

# 朔州市朔城区乡村振兴局文件

---

## 关于区政协九届二次会议第 22 号提案的答复

胡佳隽委员：

您提出的《关于进一步推进乡风文明建设工作的建议提案》收悉，经研究，现答复如下：

### 一、完善乡村振兴规划，突出地域特色

按照我区乡村振兴战略工作领导小组确立的一月一督办、一季一调度、半年一观摩的工作机制，强力推进美丽乡村补短板强弱项建设。我们每月组织各乡镇及相关部门以现场观摩的方式，对各地试点村建设成效进行评比打分，营造比学赶超浓厚工作氛围。同时，在今年上半年，在新试点建设工作中，我们转变工作思路，纠正了过去部分试点靠争资金、靠堆项目建设美丽乡村的错误作法。将聚焦环境整治、注重发动群众、突出产业发展、培植市场主体、提升乡风文明、加强乡村治理作为新试点工作重点，把资金使用权下放至乡镇，让乡镇的自主权得到最大化，从而提升乡镇工作的积极性，形成“花小钱办大事”效果，走出了一条具有保康特色的美丽乡村建设的新路来。

### 二、谋划主导产业，培植市场主体

---

在产业方面，我区乡村振兴办明确了发展思路。一是强化组织领导。成立乡村振兴产业发展工作领导小组，继续执行我区领导联产业包乡镇的领导推进机制，强化村党支部引导产业发展能力建设。二是强化政策支撑。①用好用活用足贫困户产业发展奖补政策；②积极争取国家和省级产业扶持政策，落实一批产业发展重点项目；③研究制定创新创业扶持政策和市场主体培育有关政策；④积极对接争取国家因疫情防控出台的特殊政策。三是强化科技服务。①进一步加大科技指导力度；②加强产业发展社会化服务机构建设，提升服务能力；③组织开展产业，攻克技术瓶颈，降低技术和市场风险。四是强化考核督办。①把产业发展纳入年度考核；②抓好重点项目督办。

### **三、配齐环卫设施，完善督办考核机制**

近年来，我区高度重视农村人居环境整治工作，持续开展了农村人居环境整治村庄清洁行动，农村环境面貌有了较大改善。整合各类政策资金，集中建设一批农村垃圾处理设施设备。我区累计完成农村户厕4000户，已验收完成户厕3270；建立了职业化的乡村环境管护员队伍，村庄公共区域保洁、农户垃圾收集、公厕管理等工作，做到了有队伍、有责任、有考核、有经费。

### **四、强化基层治理，建立部门联动机制**

我们坚持以乡村振兴统揽“三农”工作全局，成立我区

乡村振兴战略工作领导小组，认真落实“三级书记”抓乡村振兴要求，建立县、乡、村三级联动的组织体系。乡镇成立乡村振兴综合试点及示范线建设工作专班，由乡镇党委书记主抓，分管领导专抓，任务分解落实到具体责任人，保证每项工作都有人落实。通过集中资金、连片建设，各地村庄面貌得到了有效提升，为我区美丽乡村建设提供了很好的参考经验。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对区政府乡村振兴方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

领导签名：王军

承办人签名：王军

联系电话：0369-5998990

朔州市朔城区乡村振兴局

2022年11月10日

